

EXPUNERE DE MOTIVE

Dat fiind caracterul de urgență al situației create de răspândirea infectării cu gripă aviară și necesitatea asigurării unor fonduri pentru continuarea măsurilor întreprinse de către Guvern, în baza aprobării acestuia, Ministerul Finanțelor Publice a cerut Băncii Internaționale pentru Reconstrucție și Dezvoltare acordarea unui împrumut în vederea finanțării unui proiect pentru combaterea și prevenirea gripei aviare, beneficiarii finali fiind Ministerul Sănătății Publice și Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA).

Acordul de împrumut între România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare privind finanțarea Proiectului „Prevenirea și combaterea extinderii gripei aviare”, în valoare de 29,6 milioane euro a fost semnat la București la data de 5 octombrie 2006.

Obiectivele urmărite în cadrul acestui Proiect sunt: creșterea capacității de reacție a instituțiilor abilitate din România în cazul apariției de noi focare de gripă aviară sau a pandemiei de gripă aviară umană și, în consecință, reducerea riscului pe care îl prezintă gripa aviară atât pentru sectorul avicol cât și pentru oameni.

Costul total al Proiectului este de 37,5 milioane euro, repartizat astfel:

- împrumut Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare 29,6 milioane euro
- Guvernul României, de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Sănătății Publice și al ANSVSA (din 7,9 milioane euro

care suma de 5,0 milioane euro, aferentă achizițiilor de urgență pentru ANSVSA pe anul 2006, este prevăzută deja în bugetul de stat pe anul curent).

Din suma împrumutului, 17,8 milioane euro vor reveni Ministerului Sănătății Publice iar 11,8 milioane euro, ANSVSA. Prin Acordul de împrumut s-a creat posibilitatea finanțării retroactive din sumele împrumutului a cheltuielilor efectuate de către ANSVSA înainte de semnarea acordului de împrumut, considerate de către BIRD ca fiind cheltuieli eligibile.

Proiectul este structurat pe trei componente: Sănătate animală, Sănătate umană și Conștientizare publică, comunicare și sprijin pentru implementarea Proiectului.

Componenta privind sănătatea animală, în valoare de 14,2 milioane euro, va fi implementată de către ANSVSA și va finanța achiziționarea de bunuri, echipamente, servicii și activități de asistență tehnică pentru ANSVSA pentru :

- (i) creșterea capacității de prevenire și pregătire în caz de epidemie de gripă aviară;
- (ii) creșterea capacității de supraveghere, diagnostic și cercetare a bolii, (iii)

implementarea programelor de control a gripei aviare și (iv) îmbunătățirea condițiilor de biosecuritate în sectorul de creștere și comercializare a păsărilor.

Componenta privind sănătatea umană în valoare de 19,8 milioane euro, implementată de către Ministerul Sănătății Publice, va finanța procurarea de bunuri, echipamente, servicii, lucrări civile pentru: (ii) consolidarea sistemului național de sănătate publică și supraveghere; (iii) creșterea capacității sistemului sanitar de a gestiona situații de epidemie (inclusiv prin modernizarea unor secții din spitale și creșterea producției de vaccin gripal la INCDMI „Cantacuzino”).

Componenta de conștientizare publică, comunicare, și sprijin pentru implementarea Proiectului în valoare totală de 3,5 milioane euro, va fi realizată de către ANSVSA și Ministerul Sănătății Publice.

Implementarea proiectului se va realiza de către partea română prin intermediul Unității de Management a Proiectului deja existentă în cadrul Ministerului Sănătății Publice, care derulează Proiectul de reformă a sectorului sanitar și prin crearea unei Unități de Management a Proiectului, comună cu Proiectul privind modernizarea sistemului de informare și cunoaștere în agricultură, în cadrul ANSVSA, ceea ce va determina modificarea în acest sens a Legii nr. 170/2005 pentru ratificarea Acordului de împrumut dintre România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare privind finanțarea Proiectului pentru modernizarea sistemului de informare și cunoaștere în agricultura. La personalul deja angajat în aceste entități se vor adăuga specialiști pentru derularea noului proiect. Ministerul Finanțelor Publice va încheia cu Ministerul Sănătății Publice și cu ANSVSA câte un acord de împrumut subsidiar, prin care se vor stabili drepturile și obligațiile părților.

Termenii și condițiile financiare ale împrumutului:

- împrumutul este denominat în euro, suma acestuia fiind 29,6 milioane euro;
- maturitatea este de 15 ani, cu 5 ani perioadă de grație;
- împrumutul va fi rambursat în rate egale, datele de plată fiind 15 ianuarie și 15 iulie; plata dobânzii și a celorlalte costuri se va efectua la aceleași date;
- comision inițial: comisionul standard al Băncii este de 1% aplicat la valoarea întregului împrumut, plătit în 60 de zile de la intrarea în vigoare; pentru anul fiscal curent Banca a acordat o reducere de 100%;
- rata dobânzii: variabilă, se calculează semestrial și se comunică de către Bancă pentru creditele acordate României;
- comision de angajament, plătit începând cu a 60-a zi de la semnarea Acordului de împrumut: nivelul standard este de 0,75% aplicabil la soldul netras al împrumutului, plătit semianual; condiționat de plata la timp a serviciului datoriei, Banca acordă reduceri – în prezent nivelul comisionului este de 0,25%;
- data finală de utilizare a sumelor din împrumut este 31 decembrie 2009;

- tragerea sumelor din împrumut se va face fie direct, din Contul Împrumutului, sau prin intermediul celor două conturi speciale care vor fi deschise pe numele fiecărui beneficiar.

Sumele necesare acoperirii contribuției Guvernului României la finanțarea Proiectului, rambursarea împrumutului, precum și plata dobânzii și a comisionului de angajament vor fi asigurate de bugetul de stat din sumele prevăzute anual, cu această destinație, în bugetul Ministerului Sănătății Publice și al ANSVSA.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

CĂLIN POPESCU - TĂRICEANU